

БІБЛІОГРАФІЯ

Іван Бунін. — Освобожденіе Толстого. — YMCA-Presse. — Париж, 1937.

Основна тема книги Буніна — истолкованіє того послѣдняго етапа жизненнаго пути Толстого, который принято называть его «уходом». Бунін его называет «освобожденіем». Освобожденіем от — чого? От ясонополянскай обстановки, от семейных неладов? От всего того, что составляет главный предмет интереса «психологизирующих» или морализирующих біографов? Нѣт, от «Смерти» — и Бунін приводит слова Толстого: «Мало того, что пространство и время и причина суть формы мышленія и что сущность жизни виѣ этих форм, но вся жизнь наша есть (все) большее и большее подчиненіе себя этим формам и потом освобожденіе от них»... — и прибавляет: «в этих словах, еще никѣм не отмѣченых, главное указаніе к пониманію его всего». С этой точки зрѣнія «старец Лев из Ясной Поляны» сопричислен у Буніна «к лицу благородных юношей, покинувших родину ради чужбины», каковы «Царевич Готама, Алексѣй Божій Человѣк, Юліан Милостивый, Франциск Ассизскій». Благодаря такому подходу, Бунін дал не біографіз Толстого, а легенду его — в подлинном смыслѣ слова: легенда — то, что во всѣх вѣка надо читать о том, кто оставил по себѣ поистинѣ вѣчнуу память. Легенда соотвѣтствует тому, чѣм у древних был миф — сказаніе о человѣкѣ, созданномъ силою поэтическаго творчества, как о воплощеніи извѣстной вѣчной идеи. Конкретный, когда-то существовавшій на землѣ человѣк обращается, в легендѣ, в мифическій образ — не в том, конечно, смыслѣ, что ему приписываются свойства, которых он был лишен, и поступки, которых он не совершил, а в том, что образ этот освобожден от всего случайного, принадлежащаго «исторіи», и что тѣм ярче выступают его виѣвременные, «существенные» черты, его чистая идея, форма. Именно форма, а не формула.

Бунін пересматривает всѣ извѣстнѣйшіе опыты дать «формулу» Толстого и вскрывает их несостоятельность, фальшь, нежизненность, односторонность; сам же от такого опыта сознательно воздерживается, слѣдя в этом Толстому, который, как извѣстно, никогда не давал от себя «характеристик» своих персонажей.

Но в чём состоит это тождество личности в ея многообразії? Как понять это? Здѣсь коренное различіе между «каждым человѣком» и человѣком калибра Толстого. Общее у того и другого в том, что оба —

перемѣнныя величины. Живое существо не статично, а динамично; жизнь, развитие — борьба за преобладаніе какой - либо одной тенденціи. Каждый человѣк с годами все болѣе и болѣе суживается и в этом смыслѣ «самоопредѣляется».

Чѣм человѣк ближе к концу, тѣм становится духовно богаче, всечеловѣчне, и тѣм сильнѣе его влеченіе слиться со Всеединным, освободиться от своей ограниченности. Почему все-таки столь разнообразны, столь несходы между собою образы святых? Достиженіе совершенства — есть-ли это окончательное преодолѣніе принципа индивидуаціи, побѣда над Я? Бунин вспоминает послѣднія слова Толстого: «Все Я... все проявленія.. довольно проявленій.. вот и все...» — и ставит вопрос: что было - бы, если - бы оптинскій старец, о. Варсонофій, явившійся к Толстому в Астапово, был допущен к нему: «Можно предположить: примиреніе умирающаго с Церковью. Но развѣ это уничтожило бы смысл его бредовых слов?.. Смысл их слишком велик, уничтожить его не могла жизнь».

Сказал - же сам Толстой незадолго до смерти (В. Ф. Булгакову, цит. у Бунина, 21), что он «разлюбил Евангеліе». И вмѣстѣ с тѣм, как раз тогда он стучался во врата Оптинской обители. Ясно, что здѣсь — какая-то «загадка Толстого». Вернемся к сопоставленію, сдѣланному Бунином: **старец Лев и благородные юноши**, Будда, св. Франциск и др. Показательно уже то, что к «освобожденію» первый пришел лишь старцем, а послѣдніе два — юношами. Один итальянскій писатель уже сдѣлал сопоставленіе Толстого со св. Франциском.

Жестокая критика, которой Бунин подверг его толкованіе, конечно, заслужена автором. Сродство Толстого со св. Франциском у Бунина показано с полной убѣдительностью. Но вмѣстѣ с тѣм и его сродство с Буддою. А между тѣм, — как далеки друг от друга Будда и св. Франциск. Путь Будды был дѣйствительно путем освобожденія от «проявлений», — и это далось ему без труда, ибо «проявленія» не только сознавались, но и переживались им всего лишь как «призраки», «обманы зрѣнія». Будда и мог прижизненно умереть, отвлечься от «эмпиріи». Что до св. Франциска, то вѣдь он с «проявленіями» никогда и не боролся, потому что Бог для него жил в этих «проявленіях», в сестрах птицах, братѣ - Солнцѣ и даже братѣ - волкѣ, — так же, как и в сестрѣ - Смерти. Путь Толстого совмѣстил в себѣ и Будду и св. Франциска. **Как** возможно подобное совмѣщеніе — попытаться разгадывать это, значило бы впасть в грѣх произвольного и бесплодного психологизированія.

Если вчитаться в проникновеннѣйшую и правдивѣйшую книгу Бунина, станет очевидно, что к «освобожденію» Толстой влекся всю свою долгую жизнь, что вся она была сплошной цѣпью «уходов» и что каждый раз он останавливался на перепутьѣ: один из путей это был путь Будды, другой — св. Франциска. Бунин называет раз еще одно имя — Шопенгауэра. Но нигдѣ у него нѣт упоминанія о Руссо. Вліяніе Шопенгауэра на Толстого было весьма значительно. Тѣ слова Толстого, которые для Бунина представляются ключем к пониманію «всего Толсто-

го», нав'яни Шопенгауэром. Но вліяніе Руссо було не меншим, Руссо був єго первою любовью і, отрекаючись від столь багатьох увлечень і привязаностей, єго Руссо він не отрекався ніколи.

Чим — же був для Толстого Руссо. Тільки — ли апостолом «опрощення», отказа від «культури»? Такою вважається. Руссо відмінно разділив судьбу Толстого: никого, кажеться, так не «упрощають» і не опошлюють, як их обоих. Істинний, умопостигаемий, «ідеальний» Руссо, — відображення не отрицання, а утверждання личного начала. Конфлікт Шопенгауера і Руссо по сущності — то же саме, що конфлікт Будди і св. Франциска.

По чоловіческому разуменню, або — або. Або «мір як воля і представлення», або — «Ісповідання в'яри Савойського викарія». Або «Нирвана», растворення Я во Всеединому, т. е. отрицання личного безсмертя, або — августинський град Божий, единення чистих душ в їх любви до личному Богу. **Разумне** примирення одного з другим ісключается. Разум требує вибора. А в то ж время чоловіческе сознання в теченні віков мучително и настойчиво домогається какого-то синтеза — «Разума» и «сердца», або пользуясь древними терминами, сей час відновленними, хоча в ні скількох інших значеннях, — освобождення «духа і души». Толстой цього духовного опыта не пережив. Но якщо взглянути на все єго творчество в світлі удивительної бунінської легенди, стане ясно, що іменно до цьому опыта єго вів.

П. Бицилли.

Charles Plisnier. — Faux Passeports.—Editions Correa.—Paris. Р. 339.

Автор «Фальшивих Паспортів» — бельгієць Пліньє — був кандидатом ще в прошлом році на отримання премії Гонкуровів, за роман «Браки». Отчасти в порядку компенсації за минуле, почетнійше во Франції літературне оточіння було присуджено Пліньє в цьому році за «Фальшиві Паспорти», — працю відмінно слабке, по єдинодушному відзиву критики, чим «Браки».

«Фальшиві Паспорти» принадлежать до жанру літератури, який може бути названим **романізованим репортажем**: в цьому жанрі пишуть свої «романи» і небезпізвестні брати Таро. Пліньє описує реально бывше і пережите, але вносить в описання витворів, — не завжди руководячись при цьому одними літературними нормами. «Тот, хто в цій книзі говорить «я», хотів би зберегти нікому таємницю», — передує автор в написаному им предислові. «Роль романіста не може состояти в тому, щоб давати лицю об'єктивному любопытству, і ще менше, — щоб указувати поліції або партійним комітетам живих людей, виведених в качестві дійсних лиць произведень», — додає автор і ні скількох неожиданно.

«Фальшиві Паспорти» — збірник новелл, присвячених «воспомінанням агітатора», члена комуністичної партії из лівої опозиції. Дійсність в окремих новеллах лица — подвижники і святі, іконізовані: іспанська аристократка Пілар, сближившася з терористом Морером і возвращаючись до «своїх», коли Іспанія стане